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Стійкість прояву властивостей професійної підготовки майбутнього 
вчителя технологій 

Створення сучасного загальноєвропейського простору вищої освіти 
обумовлює необхідність поліпшення методик навчання в межах вищої освіти 
відповідно до прагнень і можливостей громадян [3]. В останні роки 
педагогами-науковцями і освітянами проведена значна робота з оновлення 
навчальних планів, навчальних програм, упровадження кредитно-модульної 
системи вузівського навчання, здійснено ряд педагогічних досліджень 
актуальних проблем вузівської освіти, проте, мабуть педагогічною наукою 
недостатньо переконливо і аргументовано розкриті для освітянських органів 
управління пріоритетні шляхи вузівської підготовки молоді. 

У сучасних дослідженнях цієї проблеми можна виділити такі напрями: 
впровадження принципів Болонського процесу, шляхів адаптації вищої освіти 
України в Європейський освітній і науковий простір (В. Андрущенко, 
Я. Болюбаш, В. Кремень, М. Степко, В. Шинкарук); створення педагогічного 
зорієнтованого середовища у підготовці фахівців (Л. Медвідь, Н. Недоспасова, 
М. Полянський, В. Стешенко); структура і зміст діяльності вчителя 
(О. Абдулліна, В. Беспалько, О. Гришина, Н. Кузьміна, В. Семиченко, 
В. Сластьонін, Л. Спірін, А. Щербаков); індивідуально-диференційована та 
особистісно-орієнтована методологія вузівської освіти (І. Бех, К. Платонов); 
визначення змісту та методики професійної підготовки фахівців освітньої 
галузі «Технологія» (П. Атутов, Р. Гуревич, О. Коберник, В. Кондратюк, 
М. Корець, Є. Мегем, С. Павх, В. Сидоренко, Г. Терещук, В. Титаренко, 
С. Ткачук, Д. Тхоржевський). 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень та сучасної практики 
вузівського навчання дозволяють визначити важливі практичні завдання з 
розв’язання проблем сучасної педагогічної освіти: 

- оновлення нормативного та навчально-методичного забезпечення 
вузівської освіти згідно Державних освітніх стандартів; 

- створення ефективних науково обґрунтованих систем професійної 
підготовки згідно з особистісно-діяльнісним підходом. 

Перспективність проблеми розв’язання важливих для сьогодення 
практичних завдань сучасної педагогічної освіти та об’єктивні потреби 
реформування професійної підготовки в системі вищої освіти обумовлюють 
актуальність нашого дослідження, мета якого полягає у теоретичному 
обгрунтуванні сутності, структури та особливостей професійної підготовки у 



вищих педагогічних навчальних закладах. Наше дослідження ґрунтується на 
припущенні, що реалізація вищезгаданих практичних завдань в системі 
професійної підготовки майбутніх педагогічних працівників має певні 
специфічні особливості, зумовлені ієрархією цілісної структури її 
властивостей. 

З точки зору системного аналізу кожна з властивостей поняття 
«підготовка» може бути визначена , виходячи з критерію стійкості її прояву. 
Зазначений критерій розрізнення властивостей і якостей професійної 
підготовки відноситься до поняття «підготовка», характеризує стійкість їх 
прояву і співпадає з розрізненням трьох загальних (родових) її структурних 
складових: змістового, процесуального і результуючого аспектів [13, 6; 1, 4]. 
Змістовий аспект пов’язаний з розробкою, на підставі визначених 
Державними освітніми стандартами освітньо-кваліфікаційних характеристик, 
освітньо-професійних програм, навчальних планів, програм, підручників і 
навчальних посібників з професійно-орієнтованих дисциплін. Процесуальний 
аспект передбачає оптимізацію методів і організаційних форм навчання. 
Результуючий аспект характеризується певним рівнем розвитку особистості 
вчителя, сформованістю її складових компонентів. 

Стосовно завдань аналізу змістового аспекту в нашому дослідження ми 
розглядаємо стан професійної підготовки на рівні Державних освітніх 
стандартів і навчальних планів педвузів. Виходячи з галузевої будови 
Державних стандартів середньої освіти сьогодні можна виділяти наступні 
моделі підготовки вчителя: 

- вузькогалузева підготовка: обмежується змістом однієї з шкільних 
дисциплін з однієї освітньої галузі, наприклад, вчитель трудового навчання 
(технічна або обслуговуюча праця) освітньої галузі «Технологія»; 

- широкогалузева підготовка: здійснюється за комплексом шкільних 
дисциплін однієї освітньої галузі, наприклад, учитель трудового навчання 
(технічна чи обслуговуюча праця) та інформатики в освітній галузі 
«Технологія»; 

- міжгалузева підготовка: здійснюється шляхом інтеграції дисциплін 
декількох освітніх галузей, наприклад, учитель трудового навчання (технічна 
чи обслуговуюча праця), інформатики та охорони здоров’я з освітніх галузей 
«Технологія» та «Здоров’я і фізична культура». 

У дослідженні професійної готовності майбутніх учителів до навчання 
учнів народних художніх ремесел, проведеному С. Ткачуком, визначені 
змістові дидактичні умови формування досліджуваної якості: відбір і 
систематизація навчального матеріалу, створення предметно-розвивального 
середовища, мотиваційно-процесуальне забезпечення, розумові процеси, 



пов’язані з мисленням [12, 57–59]. Узагальнюючи, можна сказати, що зміст 
професійної готовності автором визначається через спрямованість 
особистості, її досвід і сформованість психологічних процесів. 

Освітньо-професійна підготовка майбутнього вчителя в дослідженнях 
В.В. Cтешенка представлена у вигляді інформаційного поля про складові 
педагогічної діяльності педагога, яке визначається як освітній простір. Цей 
освітній простір розглядається як зміст освіти, відображений в освітньо-
кваліфікаційних характеристиках, освітньо-професійних програмах, 
навчальних планах та навчальних програмах підготовки фахівця. Носіями 
інформації в освітньому просторі автор визначає навчальні дисципліни, їх 
компоненти, між якими існує міжпредметна взаємодія за змістовими лініями 
освітньо-професійної підготовки. Їх визначення та забезпечення відповідних 
умов здійснення має, на думку В.В. Стешенка, суттєвий вплив на оптимізацію 
змісту освітньо-професійної підготовки фахівця, так як вони пронизують весь 
термін навчання та спрямовані на оволодіння майбутнім фахівцем певними 
видами (способами) професійної діяльності. В застосуванні інформаційного 
підходу при конструюванні змісту освітньо-професійної підготовки вчителя 
дослідник підкреслює важливість визначення в освітньому просторі об’єму, 
повноти, глибини і широти знань про способи професійної діяльності педагога 
[10, 76]. 

Визначальним елементом, що допомагає поєднати професійну 
підготовку з різних предметів в один творчий навчальний процес, в 
дослідженнях Є.І. Мегема виступає проектно-технологічна діяльність 
студентів у навчальному процесі. Ним вказується на недостатність 
концентрації зусиль у професійно-педагогічній освіті студентів лише на 
здобутті спеціальних знань, умінь і навичок і пропонується змінити акценти в 
їх розгляді як кінцевої мети на надання їм ролі самоорганізації особистості. 
Така орієнтація на нові цінності потребує, на думку автора, перегляду змісту 
проектно-технологічної підготовки особистісно-орієнтованої освіти шляхом 
розкриття способів самоорганізації учіння: спрямованість на вдосконалення 
пізнавальних, практичних, емоційних, моральних, вольових здібностей і рис 
характеру, осмислення отриманих знань і навчального процесу, що стає 
основою побудови власної траєкторії освіти [6]. Такий підхід також розширює 
зміст професійної підготовки елементами мотиваційної спрямованості, 
особистісним досвідом і психологічними та психофізіологічними якостями. 

На недостатність володіння багажем із суми знань, умінь і навичок 
вказується в дослідженнях В. Кондратюка, Г. Мамус, С. Павх. Виходячи з 
того, що суспільству необхідна людина, яка вміє працювати на результат 



(компетентність – А.Ц.), здатна до певних соціально-значимих досягнень 
(професіоналізм – А.Ц.), автори визначають особистісну спрямованість 
сьогодні однією з основних тенденцій розвитку освіти і ставлять завдання 
реалізації принципу активності в навчанні: створення умов для виявлення і 
розвитку здібностей студентів, розвиток учбово-пізнавльної активності й 
творчої самостійності [5, 103]. 

Завданням процесуального аспекту розрізнення стійкості прояву 
властивостей і якостей професійної підготовки є оптимізація методів і 
організаційних форм навчання, виховання і розвитку майбутніх учителів 
освітньо галузі «Технологія». Засоби їх вдосконалення включають глибоке 
відображення особистісного аспекту процесу професійної підготовки 
(особистості учня і вчителя), використання форм і методів, що забезпечують 
формування системних професійно-орієнтованих знань, умінь, якостей, 
спрямованості особистості, розробку цілісного програмно-методичного 
забезпечення професійної підготовки. 

Комплексна організація діяльності студентів, за визначенням 
О. Абдулліної, передбачає поєднання навчально-пізнавальної, навчально-
практичної і самостійної практичної діяльності. Навчально-пізнавальну 
діяльність з професійно-орієнтованих дисциплін доцільно розглядати як 
процес розв’язання навчальних завдань, спрямованих на пізнання 
закономірностей, принципів, способів організації професійної діяльності і 
оволодіння основами професійних умінь. Навчально-практична діяльність 
передбачає розв’язання практичних завдань з професійно-орієнтованих 
дисциплін, що потребують застосування теоретичних знань на практиці. 
Самостійна практична діяльність включає рішення практичних завдань з 
організації професійної діяльності на підставі самостійного конструювання її 
змісту і способів, осмислення їх мети і принципів, аналізу і оцінки її 
результатів [1, 88]. 

Професійна підготовка забезпечується комплексною організацією 
навчального процесу з професійно-орієнтованих дисциплін, органічною 
єдністю різних форм навчання , взаємозв’язком лекційних, лабораторно-
практичних занять, практикумів, поєднанням навчальних занять і навально-
виробничих практик. В умовах сучасного реформування вищої школи 
досягнення ефективного розв’язання завдань занять за скорочуваною 
кількістю часу потребує встановлення педагогічно доцільного співвідношення 
різних форм навчальних занять і видів робіт. 

В лекціях здійснюється мотивуюча і стимулююча функції, 
розкривається проблематика, загальнотеоретичні професійні ідеї і концепції, 



закономірності професійної діяльності та їх прояв у шкільній практиці. На 
лабораторно-практичних заняттях і практикумах розкривається застосування 
теоретичних положень професійної діяльності на практиці, здійснюється 
теоретичний аналіз професійної діяльності на підставі цілеспрямованого 
вивчення студентами практичного досвіду, безпосередніх спостережень явищ, 
моделювання професійних ситуацій. В ході навчально-виробничих практик 
організується професійно-орієнтована діяльність на підставі її теоретичного 
осмислення. 

Здійснення професійної підготовки в процесі навчальних занять 
забезпечується комплексним використанням різних видів робіт студентів. 
Провідну роль серед них має самостійна робота, яка визначає ступінь 
дидактичної взаємодії викладача і студента і є засобом формування 
професійної компетентності і професіоналізму майбутнього вчителя. 
Самостійна робота студентів може розглядатися як цілеспрямована підготовка 
і перехід до поетапної науково-дослідної роботи, участь в якій є одним з 
повідних способів розвитку професійного мислення, інтересу до професійної 
діяльності, глибокого засвоєння і осмислення професійно-орієнтованих знань. 
На першому етапі студентів знайомлять з напрямками і тематикою наукових 
досліджень викладачів, методами наукових досліджень в галузі професійної 
діяльності; на другому етапі здійснюється організація дослідницької роботи в 
ході занять з професійно-орієнтованих дисциплін, в проблемних групах, які 
продовжують формування у студентів початкових дослідницьких умінь 
протягом всіх років навчання; на третьому етапі здійснюється колективна та 
індивідуальна дослідницька робота під час викання курсових і дипломних 
робіт з професійно-орієнтованих дисциплін. 

Ефективність процесу професійної підготовки забезпечується 
використанням навчально-методичного оснащення навчального процесу. Це 
навчальні і робочі програми, навчальні і методичні посібники, завдання для 
самостійних робіт, навчально-дослідні завдання та методичні рекомендації до 
їх виконання, що разом складають педагогічну систему у вигляді навчально-
методичного комплексу [2, 3–4]. 

Керівництво процесом професійної підготовки студентів здійснюється 
також на рівні кафедральної системи її організації, спрямованої на 
координацію взаємодії діяльності викладачів, погодженість їх педагогічних 
впливів з допомогою методичних комісій різних рівнів. Діяльність окремих 
вузівських викладачів має координуватися з метою створення цілісної системи 
впливу на розвиток студентів, відповідно до стратегічних і тактичних вимог 
професійної підготовки майбутніх спеціалістів [9, 16]. 



Результуючий аспект виявлення властивостей професійної підготовки 
характеризується як рівень розвитку складових компонентів особистості 
майбутнього вчителя. У межах об’єму поняття «формування особистості» 
К.К. Платонов говорить про: підготовку з тієї чи іншої спеціальності (що 
відповідає конкретним видам навчання), тобто про формування досвіду 
особистості; про психологічну підготовку з формування психічних якостей; 
про психофізіологічну підготовку з тренування динаміки протікання 
психічних процесів; про соціально-психологічну підготовку з формування 
спрямованості особистості [8, 138, 256]. Атрибути як найсуттєвіші якості 
професійної підготовки особистості – її досвід, спрямованість, психологічна та 
психофізіологічна готовність. У найширшому і точному сенсі підготовка – це 
доведення чогось до стану готовності, відповідності певним вимогам. Тому, 
результуючим компонентом підготовки виступає поняття «готовність». 

В останні десятиліття готовність людини до ефективної професійної 
діяльності та самореалізації у ній розуміється вченими як формування 
ставлення особистості до себе як суб’єкта майбутньої професійної діяльності 
[7, 33]. Аналіз досліджень О. Губенка, Б. Жизневського, О. Коберника, 
В. Мачусського, О. Мельника, В. Романчука, С. Ткачука, О. Тополь дозволяє 
розглядати готовність як стійке поліструктурне особистісне утворення, що 
виникає на певному етапі онтогенезу та формується у процесі 
цілеспрямованого педагогічного впливу та індивідуального розвитку 
особистості. Водночас готовність розуміємо як фундаментальну умову 
успішного, компетентного та професійного виконання певної діяльності або як 
внутрішній стан (здатність) особистості, що представляє певну цілісність і є 
ознакою професійної кваліфікації [4]. 

У психолого-педагогічній літературі можна знайти декілька підходів до 
визначення структури готовності. Аналіз і узагальнення досліджень за цією 
проблематикою (О. Боровков, В. Мачусський, Н. Ковальська, С. Ткачук, 
Н. Шевченко та ін.) дозволяє зробити висновок, що до структури готовності 
входять мотиваційно-ціннісний (наміри, інтереси, орієнтації), діяльнісно-
практичний (досвід особистості), когнітивний ( знання про сферу обраної 
діяльності, шляхи оволодіння нею) та особистісний компоненти (самооцінка, 
професійно значущі якості особистості, здібності). 

Готовність майбутніх учителів трудового навчання до естетичного 
виховання учнів визначається В. Титаренко через теоретичну (знання змісту і 
методики естетичного виховання), практичну (прагнення, почуття, досвід) і 
психологічну (мислення, здібності) підготовленість [11, 17]. 



Виділена за критерієм стійкості прояву структура властивостей 
професійної підготовки майбутніх вчителів у вузі відображена на рис. 1. 
Перша підструктура професійної підготовки поєднує змістовий аспект, 
якісними властивостями якого є створення освітнього простору, що 
визначається змістом професійної діяльності вчителя освітньої галузі 
«Технологія» і особистісною спрямованістю змісту освіти. Ця підструктура 
реалізується в таких атрибутах як нормативні освітні документи, визначені 
освітньо-кваліфікаційними характеристиками особистісні якості вчителя з 
певною широтою галузевої професійної підготовки. 

Друга підструктура стійкості прояву професійної спрямованості 
проявляється через такі процесуальні аспекти підготовки вчителя як різновиди 
форм аудиторної та позааудиторної навчальної діяльності, відповідне 
навчально-методичне забезпечення і дидактичну взаємодію викладача і 
студентів. 

Третя підструктура стійкості прояву професійної спрямованості 
підготовки вчителя об’єднує найважливіші професійно-значущі складові 
компоненти його особистості, які повинні стати результатом цієї підготовки і 
без яких не можна говорити про професійну готовність. 

Розглянувши особливості і властивості поняття «підготовка» за 
критерієм стійкості їх прояву нами встановлено декілька підструктур, що 
характеризуються їх особливими відмінностями: змістовими, процесуальними 
і результуючими аспектами. Були визначені важливі для проблеми сутності 
змісту підструктур професійної підготовки теоретично значущі поняття, як 
особливості, якості, властивості і атрибути, зміст яких повністю охоплюється 
визначеними підструктурами. Причому, частина цих властивостей відноситься 
головним чином тільки до однієї підструктури, наприклад навчальні плани, 
програми, посібники – до освітнього простору (середовища); навчально-
методичні комплекси – до навчально-методичних засобів (Рис. 1). Інші 
розміщені на перетині підструктур і є результатом взаємозв’язків різних 
підструктур стійкості прояву професійної спрямованості підготовки. 
Прикладом може бути спрямованість, досвід, психологічні і психофізіологічні 
якості особистості майбутнього вчителя, як взаємозв’язок таких підструктур 
як «змістовий аспект» і «результуючий аспект» (Рис. 1). 

Кожна з визначених підструктур, розглядається не тільки як ціле, а, в 
свою чергу, має свої підструктури: суттєві властивості (якості) також мають 
свою структуру, до якої входять більш суттєві, значущі якості (атрибути) без 
яких властивості професійної спрямованості підготовки не можуть стійко 
проявлятися і існувати.  



 

Рис. 1. Структура властивостей професійної підготовки за критерієм 
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Визначені підструктури стійкості прояву особливостей професійної 
спрямованості підготовки містять її суттєві якості і атрибути. Ієрархія різних 
властивостей цих підструктур (співвідношення в кожній з них загального, 
особливого і одиничного, специфічних видів навчання і засвоєння його змісту) 
виявляє закономірні особливості системного розуміння сутності змісту і 
структури професійної підготовки у вищих педагогічних навчальних закладах. 
Це має практичне значення для розробки і реалізації у навчально-виховному 
процесі вищих педагогічних навчальних закладів методики професійної 
підготовки майбутніх учителів освітньої галузі «Технологія», що передбачає 
застосування традиційних, проектних, інформаційно-комунікативних і інших 
освітніх технологій, кредитно-модульної системи організації професійно-
орієнтованого навчання. 

Після розгляду структурних особливостей стійкості прояву властивостей 
професійної підготовки майбутніх учителів технологій, іншим перспективним 
напрямками подальших досліджень властивостей професійної підготовки 
повинно стати визначення їх місця і зв’язків у загальній ієрархії видів 
освітньої підготовки. 
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